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1. JORNADAS  

 

1.1 Jornadas de la Carrera de Trabajo Social 

 

El 7 y 8 de junio se llevaron a cabo las XI Jornadas de Trabajo Social “Huellas de la pandemia, 

interpelaciones disciplinares. Tiempo de propuestas. Las Jornadas tuvieron el apoyo de la Agencia 

de Promoción de la investigación, el Desarrollo Tecnológico y la Innovación – FONCYT 

Contaron con el auspicio de: Consejo Profesional de Graduados en Servicio o Trabajo Social, 

Federación Argentina de Unidades Académicas de Trabajo Social (FAUATS) - Secretaria 

Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia - Federación Argentina de Asociaciones profesionales 

de Servicio Social (FAAPSS) - Red Latinoamericana a Docentes Universitarios y Profesionales 

de Trabajo Social en el campo gerontológico. Y la adhesión del Ministerio de Desarrollo Social 

de la Nación, y el Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Nación. 

Se desarrollaron dos mesas centrales con la presentación de destacadas figuras de las ciencias 

sociales. Durante las Jornadas se presentaron 5 libros y publicaciones de autoría de colegas y de 

otras disciplinas. 

Las Jornadas innovaron en metodologías de presentación de trabajos libres, propiciando el real 

diálogo cara a cara, el debate de ideas y la retroalimentación colectiva en torno a los temas 

abordados. Los formatos tradicionales de presentación de power point, largas presentaciones de 

autores que no convocan al intercambio ni a la conversación, fueron trasformados en otras tres 

modalidades: a) intercambio en grupos de discusión; b) posters; c) producciones audiovisuales- 

Estas dos últimas, aunque menos novedosas en espacios académicos son poco utilizadas en los 

espacios de la disciplina del Trabajo Social. El resultado fue: 90 trabajos para la modalidad a); 24 

para la modalidad b); 10 en la modalidad c). 

Por otra parte propusimos los Puntos de Encuentro que reunían en su interior aportes de docentes, 

investigadores, estudiantes, organizaciones sociales, políticas públicas, etc. Se abrieron 10 Puntos 

de Encuentro: Feminismo, transfeminismo y Trabajo Social; Políticas y prácticas de intervención 

en torno a los consumos de drogas; Trabajo social y salud; Niñeces, familias y cuidado; Arte 

cultura y trabajo social; Cuestión urbana y ambiental; Envejecimiento y personas mayores. Las 

vejeces desde el enfoque de derechos y en clave de género; Red de cátedras universitarias sobre 

educación sexual y derecho al aborto; Mundo del trabajo, ingresos, hábitat y desigualdades en la 

post pandemia: análisis y propuestas desde la economía política. 

 

1.2 II Jornada de la Carrera de Trabajo Social en el Centro Universitario de Ezeiza 

Un formato adaptado de las Jornadas sucedidas en el mes de junio en la sede de Santiago del 

Estero, se realizaron el 12 de septiembre en el Centro Universitario de Ezeiza. Participaron 34 
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estudiantes de Carrera y CBC de Trabajo Social del CUE; 19 estudiantes de Carrera de la Sede 

Constitución FSOC; 17 graduadxs, docentes y autoridades de Facultad y Carrera. 

 

1.3 Jornada de Salud Mental y Derechos Humanos  

 

Durante los días 29 y 30 de junio se llevaron a cabo las I Jornada Ciencias Sociales, Salud Mental 

y Derechos Humanos organizadas por el Grupo de Estudio sobre Salud Mental y Derechos 

Humanos del Instituto de Investigaciones Gino Germani y la Cátedra de Problemática de la Salud 

Mental de la Carrera de Trabajo Social ambos espacios Coordinados por Silvia Faraone. 

Tanto en el cierre como en la apertura estuvieron presentes las autoridades de la facultad: la 

Decana Ana Arias, el Director del Instituto de Investigaciones Gino Germani Martín Unzué y la 

Directora de la Carrera de Trabajo Social Soraya Giraldez. 

Las Jornadas contó con la participación de expertos internacionales como Paulo Amarante y 

Emerson Merhy de Brasil, Andrea Bielli de Uruguay, y un conjunto de destacadados especialistas 

argentinos, entre los que mencionamos a Victor Penchaszadeh, María Graciela Iglesias, Belen 

Maruelli y Virginia Urquizu.  

Durante el transcurso de las jornadas circularon más de 500 participantes y se presentaron 158 

trabajos, con autorías únicas y/o grupales, pero también pertenecientes a diversos ámbitos 

(investigadoras/es, trabajadoras/es de servicios, estudiantes, miembros de organizaciones de 

derechos humanos y de organizaciones de la sociedad civil, entre tantos otrxs). Trabajos que se 

organizaron en 15 núcleos problemáticos que nos permiten dialogar, compartir, problematizar y 

analizar procesos que permitan avanzar hacia la transformación de un sistema que vaya en línea 

con procesos integrales de cuidado en el marco de la Ley Nacional de Salud Mental. 

 

 

2. PROGRAMA DE INVESTIGACIÓN EN GRADO -PIG- 

 

En el mes de marzo la comisión de seguimiento curricular de la Junta de carrera de Trabajo Social 

evaluó 11 proyectos presentados en la convocatoria del Programa año 2023. Luego de las 

devoluciones emitidas para los grupos de investigación y en caso, las correcciones indicadas, se 

elevó al pleno de la Junta de Carrera para su aprobación. 

En la primera reunión de Junta de Carrera se aprobaron por unanimidad los siguientes 11 

proyectos de investigación, y 2 proyectos de renovación iniciados en el año 2022: 

 

TOTAL: 11 GRUPOS - 11 PROYECTOS 
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Grupo Director/a Eje/tema Título de la 

investigación 

Carácter 

1 Eugenia Bianchi 

JTP Interina. Ayudante de 

primera concursada. 

Asignatura - Cátedra: 

Problemática de la Salud 

Mental en Argentina, 

cátedra Faraone. 

Subjetividades y 

construcciones 

identitarias, Formación 

profesional y producción 

de conocimiento, y 

Ejercicio Profesional del 

Trabajo Social 

Diagnósticos, fármacos 

y saberes sobre mujeres 

y diversidades sexo-

genéricas en la 

postpandemia. Estudio 

sobre salud mental desde 

las ciencias sociales. 

NUEVO 

PROYECTO 

 

2 Miranda González Martin 

Cargo docente: Prof. Adj. 

Ad. Honorem (Ay. 1era 

Regular en licencia) 

Asignatura – Cátedra: 

Antropología Social I, 

Lahitte 

Políticas Sociales e 

Intervención social 

Cuarenta años de 

democracia: mapeando 

los vínculos entre los 

derechos sexuales, 

políticas e intervención 

social a través de 3 

estudios de caso 

TIFs EN 

DESARROLLO 

3 Gunther, Erica Graciela 

JTP interina simple (Ayte 

de 1° regular simple en 

licencia por cargo de 

mayor jerarquía) 

Psicología Institucional 

(Bianco Dubini) 

Ejercicio profesional del 

Trabajo Social / Salud 

Mental 

 

La intervención del 

Trabajo Social en 

urgencias hospitalarias 

atravesadas por la 

pandemia: una mirada 

desde la psicosociología 

institucional clínica 

TIF EN 

DESARROLLO 

4 Gabriela Pombo 

Cargo docente: Adjunta 

interina 

Asignatura - Cátedra: 

Metodología de la 

investigación II – 

Feminismos 

Interseccionales (materia 

optativa) 

 

Ejercicio profesional del 

Trabajo Social – 

Condiciones laborales del 

Trabajo Social – Salud 

Mental 

 

¿Quién cuidó a quienes 

cuidaron la salud mental 

en la pandemia? - 

Percepciones sobre 

salud laboral de 

Trabajadoras sociales de 

equipos 

interdisciplinarios de un 

Hospital Público en 

CABA durante la 

pandemia 

TIF EN 

DESARROLLO 

 

5 M. Margarita Zubizarreta 

Cargo docente: adjunta 

Asignatura - Cátedra: 

talleres 

 

Movimientos Sociales, 

territorios y formas de 

org. de los sectores 

populares, subjetividades 

y construcciones 

identitarias. 

ESI en las 

organizaciones 

educativas comunitarias 

del AMBA 

 

NUEVO 

PROYECTO 
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6 Geraldine Ponce 

Cargo docente: JTP y 

Ayudante 

Asignatura - Cátedra: 

Prácticas Pre Profesionales 

Modelos productivos y 

conflictos ambientales 

 

La Soberanía 

Alimentaria como 

campo problemático del 

Trabajo Social. 

 

NUEVO 

PROYECTO 

 

7 Analía Rodríguez García 

Cargo docente: Ayudante 

de Primera Interino 

Asignatura - Cátedra: Área 

Pedagógica Talleres 

 

Formación profesional y 

producción de 

conocimiento. Educación- 

Géneros y Diversidad 

Sexual – Privación de la 

libertad 

 

¿Trabajo Social en el 

penal Federal de 

varones? Interpelaciones 

a la perspectiva de 

género en la formación 

de grado en el Centro 

Universitario de Ezeiza 

(CP1)  

NUEVO 

PROYECTO 

 

 

 

 

 

 

8 José Luis Seoane Suarez 

Cargo docente: Ayudante 

de primera.  

Asignatura - Cátedra: 

Taller Nivel IV 

 

Movimientos sociales, 

territorio y formas de 

organización de los 

sectores populares. 

Campos de abordaje: 

Salud y Diversidad 

Sexual.  

“A distancia de mate” 

Reconociendo prácticas 

de atención, cuidado y 

organización en salud de 

personas trans. 

NUEVO 

PROYECTO 

9 Simonotto Evelina Norma 

Cargo docente: Ayudante 

de primera 

Asignatura - Cátedra: 

Talleres 

Movimientos sociales, 

territorio y formas de 

organización de los 

sectores populares 

La incidencia de 

la  acción política 

de  madres protectoras 

ante las violencias 

sexuales de sus hijxs  

NUEVO 

PROYECTO 

 

10 Marcela Vartanian 

Cargo docente: Ayudante 

Docente de Primera con 

dedicación semi- exclusiva 

Asignatura - Cátedra: 

Taller 

Políticas sociales e 

intervención social 

Migración y Políticas 

Públicas de Salud: 

aspectos facilitadores y 

obstaculizadores para el 

diagnóstico, tratamiento 

y mitigación del Chagas 

NUEVO 

PROYECTO 

 

11 Marcela Ethel Benegas 

Cargo docente: Adjunta. 

Asignatura: Educación 

como campo de 

intervención profesional - 

Cátedra: Benegas 

Formación profesional y 

producción de 

conocimiento. 

Subjetividades y 

construcciones 

identitarias 

Jóvenes y prácticas de 

cuidado. Las prácticas 

de cuidado de lxs 

jóvenes estudiantes para 

sí y en relación con 

otrxs. 

NUEVO 

PROYECTO 
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RENOVACIONES:  

Proyecto: “Asistencia, territorios y la cuestión del delito en las intervenciones estatales hacia 

jóvenes en Argentina (2019-2023)”. Directora: Tatiana Jack 

Proyecto: “Ruidos molestos. La contaminación acústica como fuente de tensiones 

interpersonales en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (2004-2019)”. Director: Daniel Russo 

 

Con el objetivo de fortalecer algunas herramientas necesarias para la investigación, impulsar el 

intercambio y la reflexión entre los grupos durante el transcurso del año, desde la Coordinación 

del Programa en la Carrera, se impulsaron tres encuentros:  

● 17 de agosto- Taller virtual de confección de citas bibliográficas y uso de software de 

referencias. A cargo del equipo de la Biblioteca de la Facultad de Ciencias Sociales 

“Norberto Rodriguez Bustamante” 

● 14 de septiembre- Modalidad virtual: Taller sobre proceso metodológico de la 

Investigación y debates actuales entorno al tema.  Coordinó: Profesora Natalia 

Luxardo. 

● 05 de octubre- Encuentro presencial con todes les integrantes de los grupos de 

investigación vigentes, con el fin de presentar avances, teniendo en cuenta los siguientes 

ejes:  Objetivo del proyecto; Actividades realizadas; Obstáculos/ estrategias para 

superarlos 

El día 19/10 se lanzó la Nueva Convocatoria del Programa de Investigación en Grado 2024. 

Prorrogándose la misma hasta el 19/02/2024 

 

3. PUNTOS DE ENCUENTRO 

 

Los Puntos de Encuentro son espacios que articulan a diversos actores y actrices en torno a temas 

comunes: referentes de práctica, docentes, investigadores/as, graduados/as, estudiantes. La 

intención es promover el trabajo colaborativo, la producción del conocimiento y la construcción 

de una agenda común que visibilice los aportes del Trabajo Social en distintos campos temáticos. 

De alguna manera, las Jornadas realizadas en el mes de junio fue un punto de inicio para casi la 

totalidad de los temas que en esa modalidad se trabajaron: Educación en contextos de encierro; 

Feminismos, géneros y disidencias; Políticas y prácticas de intervención en torno a los consumos 

de drogas; Trabajo Social y salud; Infancias, familias y cuidado; Arte y transformación; Cuestión 

urbana y ambiental; Envejecimiento y personas mayores; RUDA – red de cátedras universitarias 

sobre educación sexual integral y derecho al aborto; Transformaciones en el mundo del trabajo, 

ingresos y desigualdades: Aportes, análisis y propuestas desde la Economía Política. 
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A partir de ahí, algunos Puntos de Encuentro se dieron un proceso de generación de espacios de 

reflexión sobre el tema, intercambios y actividades entre cátedras con temas afines y 

presentaciones de libros. 

 25/8: Segundo encuentro de "Arte, Cultura y Trabajo Social", con el objetivo de revisar los 

lenguajes artísticos en los procesos de comprensión y abordaje de lo social. 

29/9: “Matemurga” grupo de teatro independiente hace su presentación en la Facultad y se genera 

una mesa redonda para dialogar sobre Arte y Comunidad. Compartieron su experiencia histórica 

de trabajo dos invitados/as referentes del teatro comunitario: Ricardo Talento (Director del 

proyecto comunitario Circuito Cultural Barracas) y Aurora Beatríz Silva (trabajadora social y 

miembra fundadora de Okupas del Andén y Convocados por Lúdica de la ciudad de la Plata) 

05/10: Punto de Encuentro con Personas Mayores: “Les viejos… también cuentan”. Amores y 

desamores diversos. Con la participación de Ricardo Carreras, Edgardo Corts y Omar Moreno 

Ricci. 

11/10: Panel organizado por el Punto de Encuentro Trabajo Social y salud. "Leyes que efectivizan 

el derecho a la salud: desafíos en su implementación". Responsable: Bárbara García Godoy 

14/11: Actividad combinada entre el  Punto de Encuentro de Educación en Contexto de Encierro, 

el de Arte, cultura y Trabajo Social y el Programa de Extensión en cárceles de la Facultad de 

Filosofía y Letras /UBA, donde se presentó “Arte y Literatura para reinventar la vida en común”, 

una muestra, lectura y conversación con Gastón Brossio (wk), y donde se expusieron los cuadros 

de la serie Arte Marginal Binario.  

 

 

4. TALLERES DE PRÁCTICA PRE-PREOFESIONAL 

 

4.1 Centros de Práctica 

 

La Carrera cuenta con un total de 192 Centros de Prácticas, distribuidos en distintas zonas de 

CABA y AMBA. En el 2023,  540 estudiantes cursaron alguno de los cuatro niveles de práctica. 

Como parte del acompañamiento a las instituciones, el equipo de Dirección realizó distintos 

encuentros en la sede de las instituciones durante el horario de práctica de estudiantes. Esta 

modalidad permite, mantener actualizada una mirada sobre los procesos de las prácticas, poner 

en valor la tarea de referentes y estudiantes y afianzar vínculos interinstitucionales. Entre las 

instituciones visitadas en este 2023 se encuentran: Organización Social La Juana Ibarguren, 

Centro Integral de la Mujer La Boca, Autoridad de la cuenca Matanza-Riachuelo, “La Mateada”, 

Consejería Popular Feminista, Instituto Nacional de Parasitología “Dr. Mario Fatala Chaben” – 

Administración Nacional de Laboratorios e Institutos de Salud “Dr. Carlos Malbrán”, Centro 

Comunitario Niños Felices, Bajo Flores.  
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4.2 Firma de Actas Acuerdo y Convenios  

 

Entre la Carrera y las instituciones de la política pública, ONG`s y organizaciones sociales que 

reciben a nuestros estudiantes se firmaron un conjunto de Acta Acuerdo que formalizan e 

institucionalizan el enorme trabajo que se viene desarrollando. En este 2023 se firmaron Actas 

con: Dirección de Economía Social y solidaria de San Martin, Hospital Nacional en Red Laura 

Bonaparte, Club Atlético San Lorenzo de Almagro, Asociación Civil La Rosa Naranja, Ministerio 

de Desarrollo Social de la Nación Secretaría de Inclusión Social, Dirección Nacional de 

Acompañamiento e Integración Social,  

Centro de Justicia de la Mujer – Consejo de la Magistratura, Ciervos Pampas Rugby Club”. 

Asociación Civil, Consejo Salud Sexual y Reproductiva MSAL, Casa Pueblo Palomar - Ctep 

Morón- CAAC - Casa de Atención y Acompañamiento Comunitario, Ministerio de Educación 

GCBA Comisión para la Promoción de la Salud y Prevención del Sida,  Asociación Civil de 

vecinos Florentino Ameghino, Coordinación Técnica de Asistencia Social Directa - Subsecretaría 

de Asistencia Crítica del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, JAKAIRA “Centro de 

Primera Infancia, Adolescencia, Maternidad y Paternidad”, IDEAL Avellaneda, Ministerio de 

Justicia y Derechos Humanos de la Nación - Dirección Nacional de Readaptación Social,  Cáritas- 

Parroquia Nuestra Sra. de Balvanera – Santuario de San Expedito, Hospital Juan Garrahan, 

Unidad Sanitaria Nº4 Municipio de Avellaneda, DTC Avellaneda, La Juana Ibarguren AC, Centro 

Hirsch, Hospital Eva Perón, Casa Roja AMMAR. 

 

Desde la Facultad de Ciencias Sociales también se firmaron distintos convenios que implican la 

posibilidad de realización de prácticas pre-profesionales entre otros proyectos posibles. Algunos 

de estos convenios están en proceso de ser ratificado, y otros ya tienen aprobación del Consejo 

Superior de la UBA: Asociación para la Longevidad Saludable, - Ciudad Autónoma de Buenos 

Aires, Centro Hirsch - aprobado por Consejo Superior – UBA, Ministerio Público Tutelar del 

Poder Judicial de CABA. Aprobado por Consejo Superior – UBA, Consejo de la Magistratura de 

CABA- Centro de Justicia de la Mujer. Firmado y elevado a Consejo Superior - UBA 

 

4.3 Muestra Anual 

La totalidad de los Centros de práctica han sido respresentados en la muestra de fin de año.  

Retomando los objetivos de cada taller, lxs estudiantes construyeron distintas propuestas para el 

intercambio ente los cuatro niveles. El taller Nivel IV coordino ateneos con la participación de 

referentes profesionales, profundizando la reflexión en temáticas específicas. Hubo también un 



8 
 

espacio valioso para el encuentro entre Referentes. Como cada año, la muestra es una gran 

oportunidad para visibilizar hacia adentro de la Facultad las distintas experiencias de prácticas 

pre-profesionales, y también la posibilidad de invitación y participación de las instituciones que 

hacen posible el desarrollo de las mismas.  

 

4.4 Becas de viáticos 

Desde el año 2005 la Carrera de Trabajo Social gestiona ante la Facultad de Ciencias Sociales el 

pago de una beca de viáticos para estudiantes que estén realizando los Talleres II – III- IV. Eso 

implica una serie de gestiones institucionales que involucran a la Secretaria de Hacienda y, 

especialmente en este año, el pago por primera vez a través de trasferencias bancarias, evitando 

el cobro por medio de cheque y la sujeción a los horarios de la ventanilla de pago. Este año 2023 

se cubrió al total de los 110 estudiantes que requirieron la beca. 

 

 

5. ACCIONES HACIA INGRESANTES 

 

Desde la Carrera se acompañaron durante todo el año distintas iniciativas coordinadas por el 

equipo de la Dirección de Orientación al Estudiante y al Graduadx, Secretaría de Extensión 

Universitaria de la Facultad de Ciencias Sociales. En representación de la Carrera participaron el 

equipo de gestión y se convocó a docentes, graduadxs y estudiantes avanzadxs: 

 Encuentros con escuelas secundarias, en la sede de Constitución - FSOC. Presentación 

de las 5 carreras de la Facultad, dialogo en torno a inquietudes con estudiantes de las 

distintas escuelas.  

 En el marco de la Jornada de Orientación vocacional  # YO QUIERO ESTUDIAR 

organizada por la Universidad de Buenos Aires en plaza Housaay, la carrera participó del 

encuentro con estudiantes secundarios y de CBC en el aula magna de Uriburu 950. 

 Panel Informativo sobre las Ciencias Sociales en el Colegio Nacional Buenos Aires. 

  

La Carrera también mantiene diálogo con las autoridades del CBC a los fines de invitar a 

estudiantes que hayan optado por Trabajo Social a distintos espacios de diálogo directo con las 

autoridades de la Carrera y estudiantes de la sede de Santiago. Los encuentros incluyen un trabajo 

sobre mitos y prejuicios en torno al Trabajo Social, intercambios sobre espacios profesionales de 

inserción, y un espacio abierto para dudas e inquietudes de quienes, esperamos, dentro de poco 

estén en la sede de FSOC:  

13/03: Encuentro presencial en Facultad con estudiantes ingresantes a la carrera en el primer 

cuatrimestre 

22/06: encuentro virtual con estudiantes de TS en CBC 
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27/6: encuentro presencial con estudiantes de TS en CBC 

08/08: Charla con ingresantes de Trabajo Social - 2do cuatrimestre 2023 

 

 

6.  JUNTA DE CARRERA 

La Junta de Carrera de Trabajo Social tiene actualmente la siguiente composición:  

Claustro profesores 

 

Echevarria Andrea TITULAR 

Clemente Adriana TITULAR 

Mereñuk Alenka TITULAR 

Molina Derteano Pablo TITULAR 

Miguel Vallone TITULAR 

Manes Romina SUPLENTE 

Ierullo Martin SUPLENTE 

Staffolani Mariela SUPLENTE 

Coppola Marisa SUPLENTE 

 

Claustro graduados 

Madeira Sandra TITULAR 

Oxenghendler Ana TITULAR 

Larsen Carolina TITULAR 

Suarez Daniela TITULAR 

Chappero Daniela TITULAR 

Centurión Fernanda SUPLENTE 

Monzón Cristian SUPLENTE 

Banfi Beovide Victoria SUPLENTE 

Gonzalez Sara SUPLENTE 

Cantor Paula SUPLENTE 

 

Claustro estudiantes 

Camila Seraglio TITULAR 

Bak Julieta TITULAR 

Prevosti Matías TITULAR 

Figueroa Lucia TITULAR 

Luján Santillán Florencia TITULAR 
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Micaela Díaz Coronel SUPLENTE 

Fraenkel Cindy SUPLENTE 

Vera Vanina SUPLENTE 

Diaz Abril SUPLENTE 

Dubín Carpani Lucía Eva SUPLENTE 

 

 

Se realizaron 3 reuniones de Junta de Carrera. Entre los temas que se abordaron señalamos: 

tratamiento y aprobación de jurados para concursos; convocatoria al programa de investigación 

en grado; intercambio de opiniones sobre los proyectos de adscripciones para el inicio a la 

docencia, la extensión e investigación tratados en la Reunión de interjunta convocada por la 

gestión de Facultad para el 10 de junio; renovación de las materias optativas a desarrollarse 

durante el 2023; iniciativas realizadas en torno a establecer vínculos con estudiantes del CBC; y 

un conjunto heterogéneo de proyectos presentados por lxs consejerxs de los distintos claustros. 

 

7. UBA XXII 

 

La oferta de materias que en este 2023 se  dictaron en el Centro Universitario de Ezeiza- CPF 

N°1, incluyeron en el primer cuatrimestre:  

 Taller Nivel II. Cat: Giraldez (materia anual) 

 Psicología del desarrollo y la subjetividad. Cat. Duro 

 Antropología I. Cat. Barber 

 Seminario de Trabajo de Investigación Final. Cat. Clemente 

En el 2do Cuatrimestre: 

 Taller Nivel II 

 Historia Social Argentina. Cat: De Gori 

 Estado y Políticas Públicas. Cat: Raus 

 Trabajo Social y Planificación Social. Cat: Carrillo 

 

7.1 Articulaciones interinstitucionales y acuerdos de trabajo 

 

Respecto de las prácticas pre-profesionales se destaca especialmente la articulación extra e 

interinstitucional que se requirió para concretar el dictado del Taller II.  Se concretó la articulación 

con la Procuración Penitenciaria de la Nación, la tarea de acompañar como referente de la práctica 

fue asumida por el equipo de Trabajadoras Sociales de la Dirección General de Protección de 

Derechos Humanos de dicha institución. 
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Se articuló también con Readaptación Social de la Nación para acompañar el egreso de 3 

estudiantes que hoy continúan su cursada en la sede de Constitución. 

 

Se realizaron diversas gestiones con la Dirección del Programa UBAXXII, en la figura de su 

Marta Laferriere, a los fines de construir estrategias en torno a los requerimientos estudiantiles y 

las posibilidades de la carrera en el marco del programa.  

 

Reuniones con el Centro de Estudiantes del CUE, a fin de contribuir al fortalecimiento de la 

propuesta de la carrera se llevó adelante un encuentro entre la Dirección de Carrera y los 

estudiantes organizados en la comisión de centro de estudiantes. Se reconocieron necesidades e 

intereses frente a la oferta académica 2024 y se conversaron distintas líneas posibles en pos de 

promover y consolidar las trayectorias académicas de los estudiantes. 

 

Participación por parte del equipo de Coordinación del CUE en la RED UNECE (Red de 

Universidades en contexto de encierro) y en el X Encuentro de la Red, realizado en la Universidad 

Nacional de Salta, 22 al 24 de noviembre de 2023 (Res. R. No 0817/23) 

 

Se realizaron reuniones de apertura y evaluación de cierre de cada cuatrimestre junto a los equipos 

de cátedra participantes en la experiencia. 

 

7.2 Proyecto de Extensión 

Cerramos el año con la presentación de un proyecto en el marco de la convocatoria a proyectos 

de extensión 202. Bajo el título de “Vuelos que resuenan. Taller de música” la propuesta  aspira, 

por un lado, a ampliar las posibilidades de las personas privadas de su libertad ambulatoria 

alojadas en el Complejo Penitenciario Federal I, de acercarse al Centro Universitario de Ezeiza; 

y por otro, a profundizar y diversificar las experiencias formativas de los estudiantes, mediante la 

vinculación entre las ciencias sociales y las expresiones artístico-culturales. 

Para tal fin se propone la puesta en marcha de un taller de música con una perspectiva integral 

artística, es decir, acompañado de la realización de otras producciones artísticas complementarias: 

literarias, fotográficas, plásticas, corporales, audiovisuales, teatrales, etc. De esta manera se 

apunta también a fortalecer los lazos y la identidad grupal, propiciando el intercambio entre los 

estudiantes de diversas carreras, CBC y no universitarios que son parte del Programa UBA XXII, 

en el Centro Universitario de Ezeiza (CUE). 

Se prevé tender puentes en la articulación con otros proyectos de la Carrera de Trabajo Social en 

desarrollo, como son los Puntos de Encuentro, en especial el Punto de Encuentro “Cultura, Arte 

y Trabajo Social”, el Programa de investigación en grado y propuestas de extensión universitaria 

de la Facultad de Filosofía y Letras y la Facultad de Ciencias Exactas en UBA XXII. 
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8. CONCURSOS 

Tal como nos comprometimos, asumimos dar dinamismo a la política de concursos de la Carrera, 

tanto acompañando la sustanciación de los mimos, respondiendo a solicitudes de conformación 

de jurados y generando nuevos llamados. Se desarrollaron 6 concursos de profesores, 2 

titularidades y 4 adjuntías. 

Al finalizar este año están a la espera de la aprobación del llamado a concurso 27 cargos de la 

Carrera de Trabajo Social. 

 

 

9. PARTICIPACIÓN EN FAUATS -Federación Argentina de Unidades Académicas 

de Trabajo Social- 

 

La Carrera de Trabajo Social de la UBA participa en la figura de su Directora Soraya Giraldez de 

la Comisión Directiva de FAUATS. En ese marco, se participó durante este 2023  de tres 

encuentros de comisión directiva con modalidad híbrida, presencial y virtual. Los  temas  comunes  

giraron en  torno  a  las  preocupaciones  por  la jerarquización profesional, el rango universitario 

de Trabajo Social. Asimismo ha sido tema común la organización y el impulso de los encuentros 

regionales de FAUATS 2023, proponiéndose como eje común los debates acerca de la formación 

y la conmemoración de los 40 años de democracia ininterrumpidos.  

Además de la participación en distintos eventos que sobre prácticas profesionales y sobre 

reformas de los planes de estudio, nuestra participación en FAUATS intenta aportar a: la cuestión 

de la calidad de la formación en trabajo social y el ingreso al artículo 43 de la Ley de Educación 

Superior Nº 24521; promover la afiliación de Carreras a la FAUATS;  

 nominación y reconocimiento del Trabajo Social cómo disciplina dentro del sistema del Conicet; 

diálogos con otras entidades académicas y profesionales vinculadas a la disciplina; trabajo de 

difusión de áreas de trabajo emergentes como es la inclusión de la disciplina en el Servicio 

Exterior de la Nación , es decir, en carreras diplomáticas y consulares.  

 

9.1 Encuentro de la Regional Pampeana – FAUATS 2023 

La Carrera participó activamente en la organización del Encuentro de la Regional Pampeana de 

FAUATS, que tuvo como sede la Universidad Nacional de José C. Paz. En particular asumimos 

junto con la Universidad Nacional de La Plata la coordinación de un Foro de Salud Mental, 

Trabajo Social y Universidad. 

Participaron del mismo cerca de 110 personas, en su mayoría estudiantes, que desbordaron las 

expectativas de las organizadoras y dejaron en evidencia la relevancia actual del tema y la 

necesidad de construir distintos modos de abordar la salud mental cuando ésta afecta las 
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trayectorias educativas. 

Trabajamos sobre dos ejes de indagación que respondieron a las siguientes preguntas, a) ¿Cuáles 

son las problemáticas que se nos aparecen en las aulas y en las unidades académicas referidas a 

la salud mental? b) ¿Qué estrategias deberían implementarse en una Universidad que cuide la SM 

de todxs quienes la habitan? 

Un registro detallado de lo sucedido se podrá encontrar en breve en la página de FAUATS. 

 

10. ENCUENTRO INTERCÁTEDRAS 

Impulsamos este año un conjunto de encuentros entre cátedras con el objetivo de abrir un espacio 

de diálogo, conocimiento y reflexión conjunta que nos permita pensar – a todas las materias que 

componen el Plan de Estudios  – como parte de un único proyecto formativo.  

La propuesta involucró en este año a la totalidad de las materias obligatorias divididas por afinidad 

de ejes temáticos. Realizamos un total de 7 encuentros con una alta participación, no sólo de los 

responsables de las materias, sino también de los equipos de cátedra. La composición de cada 

encuentro fue la siguiente: 1) Estados y Políticas Públicas, Política Social, Problemas Sociales 

Argentinos; 2) Fundamentos e Historia del Trabajo Social I – II, Historia Social Argentina; 3) 

Psicología de los grupos e instituciones, Psicología del Desarrollo y de la subjetividad, Dimensión 

Instrumental del Trabajo Social; 4) Antropología Social I – II, Trabajo social, familias y vida 

cotidiana; 5) Metodología de Investigación I – II; Seminario de Investigación Final, Estudios 

sociodemográficos; 6) Trabajo Social Territorio y Comunidad, Trabajo Social y Planificación 

Social, Planificación en Escenarios Regionales y Nacionales; 7) Teoría Social Latinoamericana, 

Derecho; Economía Social. 

Nos dimos una metodología de trabajo que incluyó la generación de un drive con los programas 

y cuadros comparativos de contenidos y bibliografía entre iguales materias, que circuló previo a 

las reuniones, y un espacio de intercambio organizado en dos momentos: el primero para 

intercambiar sobre las condiciones de les estudiantes en este año y las estrategias que se 

implementaron para sortear las dificultades que se presentaron. Un segundo momento más 

singular a cada composición del encuentro con preguntas que intencionaran diálogos entre 

materias. Respecto del primer momento, nos interesa incluir en estas memorias algunos de los 

aspectos que más recurrencia tuvieron:  

Algunas de las dificultades encontradas en los estudiantes reafirman situaciones que se vienen 

observando en los últimos años: escasa lectura comprensiva, flaqueza de los procesos 

interpretativos de textos y de los procesos sociales. Angustias y miedos ante las instancias de 

examen. Dificultades en el desarrollo de una escritura de ideas fluida.  

Durante los encuentros estas dificultades son más señaladas por los docentes de las materias de 

los primeros años. Podríamos inferir que la experiencia que se va acumulando y ciertos 

aprendizajes, efectivamente, son apropiados por las y los estudiantes. También se reconoció que 
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existió una variación positiva entre las habilidades con las que los estudiantes llegaban a las aulas 

en el año 2022 que en este año 2023. 

Frente a estas cuestiones varias fueron las estrategias que se fueron  implementando: guías de 

lectura e incorporación de propósitos lectores para el material bibliográfico. Utilización del 

campus virtual e incorporación de mayor cantidad de recursos audiovisuales; desarrollo de 

experiencias tanto en el teórico como en el práctico de utilización guiada de tecnología. 

Elaboración por parte de la cátedra de un documento que trabaje los “errores más comunes” en la 

construcción del Trabajo Final. 

Respecto de la evaluación, consignas de exámenes anticipadas; gestos que interrumpen tensiones 

y nerviosismos durante la realización de los parciales como dar unos minutos para poder dialogar 

con el compañero o mirar un texto. La modalidad de parcial domiciliario generó posiciones 

encontradas, para algunas cátedras es una opción que sostienen, en algunos casos incluyendo 

supervisiones y acompañamientos en la construcción del mismo. Para otras, es una modalidad de 

evaluación que abandonaron por imposibilidad de generar criterios de corrección, copias de 

resúmenes, plagios de trabajo. 

La síntesis que se incorpora en la memoria incluye a lo producido en los intercambios del primer 

momento de los Encuentros. El segundo momento más específico de los contenidos temáticos de 

las materias participantes es de una heterogeneidad que hace difícil su inclusión. La propuesta de 

los intercambios es parte de la planificación académica y seguirá con nuevos cruces en el próximo 

año. 

 

11. SEMANA DE LA MEMORIA 

 

En el marco de la Semana de la Memoria convocada por la Facultad de Ciencias Sociales, la 

Carrera impulsó una serie de actividades que acompañaron la propuesta facultativa: 

 Se colocó una cerámica conmemorativa en la puerta de la Dirección de Trabajo Social, 

en el marco de la campaña 30 mil pañuelos por la Memoria. La misma se presentó en el 

marco del conversatorio: Trabajo Social y Memoria: un campo en construcción - 

Micrófono  abierto” aportes del Trabajo Social en las Políticas de Memoria”. 

 

 Se realizó una actividad abierta con el profesor Frank Estelmann, especialista en memoria 

colectiva y cultural de pasados violentos de la Universidad Johann Wolfgang Goethe de 

Fráncfort del Meno (Alemania) y miembro de la Plataforma de Estudios sobre la Memoria 

de Fráncfort, en el marco de la materia Metodología de la Investigación II - el profesor 

conversó con estudiantes del seminario TIF sobre el proyecto Trans Arch: "Archivos en 

transición. Memorias colectivas y usos subalternos".  
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 Se grabó una entrevista al mencionado profesor desde CEPIA para que sea un insumo 

disponible. Está para ser consultado en el canal de youtube de la Carrera.  

 https://www.youtube.com/c/CarreradeTrabajoSocialUBA 

 

 Participación activa y convocatoria al Acto en reconocimiento de los 25 años del Archivo 

Biográfico Familiar surgido de un proyecto conjunto entre Abuelas de Plaza de Mayo y 

la Facultad de Ciencias Sociales. 

 

 Panel "Que hace y que puede hacer el trabajo social hoy en el poder judicial". Artimañas 

para las desobediencias ante la desigualdad, con la participación de Ana Arias, Adriana 

Fazzio, Gustavo Moreno, Irina Hauser y Rodolfo Tailhade. 

 

 La producción de conocimiento en y la construcción de memoria colectiva. El uso de 

encuestas en el marco de acciones psicológicas de la última dictadura militar. Organiza 

Metodología de la Investigación II (Cátedra Moreno), Seminario TIF (Cátedra Luxardo) 

y Taller 3 (Cátedra Gómez-El Jaber) Carrera de Trabajo Social y Comunicación Social 

 

 La producción de conocimiento y el aporte a la memoria colectiva: la articulación entre 

las Ciencias Sociales y Abuelas de Plaza de Mayo. Organiza Taller 3 (Cátedra Gómez-El 

Jaber), Metodología de la Investigación II (Cátedra Moreno) y Seminario TIF (Cátedra 

Luxardo) Carreras de Ciencias de la Comunicación y Trabajo Social 

 

 Educación en contexto de encierro en el marco de los 40 años de democracia. Derechos 

Humanos y Cárcel Organiza Derecho (Cátedra Robles) y Coordinación de Trabajo Social 

en UBA XXII Carrera de Trabajo Social 

 

 Políticas de reparación, Salud Mental y cuidados Organizan Problemática de la Salud 

Mental en Argentina (Cátedra Faraone) y Programa Sociales Escucha Carrera de Trabajo 

SociaL 

 

 Memoria y presente de la democracia Organiza Filosofía Social (Cátedra Digilio) Carrera 

de Trabajo social. 

 

 Presentación del proyecto Identidad en Redes (UNPAZ; SDH; MinCyT, Abuelas de Plaza 

de Mayo)  

 

https://www.youtube.com/c/CarreradeTrabajoSocialUBA
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12. PUBLICACIONES 

 

12.1  Debate Público:  

Realización en conjunto con CEPIA, de un video que se estrenó en el marco de las XI Jornadas 

de la Carrera de Trabajo Social “Huellas de la pandemia, interpelaciones disciplinares. Tiempo 

de propuestas” que recupera la historia de creación de la Revista – disponible en: 

https://www.youtube.com/watch?v=W29FSUt8uDI 

Se amplió el proceso de indexación- actualmente Catálogo 2.0 – “Latindex” y “Malena”. Y 

participamos de la Primera Jornada de Revistas Académicas de la Universidad de Buenos Aires, 

realizada en el marco del Plan de Fortalecimiento de las Publicaciones Académicas de la UBA. 

Esta jornada es organizada en conjunto por el Sistema de Bibliotecas y de Información (SISBI) 

de la Secretaría de Ciencia y Técnica, y el Centro Argentino de Información Científica y 

Tecnológica (CAICyT). 

12.2 Presentaciones de libros: 

La Facultad de Ciencias Sociales fue sede y la Carrera de Trabajo Social gestionó la presentación 

de distintos libros producidos por colegas:  

● Libro: Los Pibes en el Barrio – Juventudes, Territorio y Políticas Sociopenales desde un 

enfoque Interseccional de Julieta Nebra. 

● Libro Desear, Gestar, Parir con un Cuerpo Gordo – Violencia Obstétrica Gordofóbica en 

el Sistema de Salud de Samanta Alonso y Carolina Pedini. 

● Libro: INSITU. El cáncer como injusticia social de Natalia Luxardo, en el marco del 

Congreso de ALAMES. 

● Libro: El Trabajo Social en el Poder Judicial – Intervenciones Desobedientes que 

Garantizan Derechos de Adriana Fazzio.  

 

13. MONITOREO DE LA APLICACIÓN DEL PLAN DE ESTUDIO 

 

A 11 años de la implementación a del Plan de Estudios 5962/12, se conformó un equipo con 

docentes de la Carrera Adriana Clemente, Marcela Benegas, Ana Gómez y el Área Pedagógica 

de Talleres, con el fin de identificar, relevar, sistematizar y analizar aspectos vinculados al 

desarrollo e implementación de nuestro plan de estudios que ya lleva más de una década desde su 

aprobación. Para tal fin, el equipo desarrolló algunas entrevistas a docentes, trabajó con 

programas de materias y desarrolló una encuesta entre estudiantes avanzados. Los informes aún 

están en elaboración. El objetivo es identificar aspectos a ser mejorados en la aplicabilidad del 

mismo.  

 

https://www.youtube.com/watch?v=W29FSUt8uDI
https://www.youtube.com/watch?v=W29FSUt8uDI
https://www.youtube.com/watch?v=W29FSUt8uDI
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14. ACTUALIZACIÓN DE LA PÁGINA WEB 

A partir de un trabajo coordinado con la Secretaría de Comunicación de la Facultad, se actualizó 

el sitio web de la Carrera, actualizando  sus contenidos y haciéndola más amigable para acceder 

a la información. Para ser consultada: https://trabajosocial.sociales.uba.ar/ 

 

15. CONVOCATORIAS 

 

 FONCIT – MINCyT: la Carrera se presentó en esta convocatoria para poder garantizar 

insumos que requirieron las Jornadas Nacionales, habiéndose adjudicado el mismo. 

 

 Por convocatoria de rectorado y en el marco de una memoria histórica de las Pioneras de 

la UBA  se inician las consultas al interior de nuestra comunidad para la definición de la 

trabajadora social a ser presentada. Nélida Cantorna, primera directora de la carrera de 

Trabajo Social de la Facultad de Derecho de la UBA.  

 

 Trabajo conjunto con la Subsecretaría de Investigación de la Secretaría de Estudios 

Avanzados de la Facultad de Ciencias Sociales UBA para las convocatorias: a) UBACyT 

en la que la Carrera presentó  propuestas de evaluadores para las diversas áreas temáticas, 

siendo las y los mismos, categorías I o II de Universidades Nacionales por fuera de UBA. 

También 15 proyectos fueron aprobados, dirigidos por profesoras y profesores de la 

Carrera. b) Procesos de categorización y recategorización de CONEAU dirigido a 

docentes e investigadores.  

 

 Programa de Voluntariado Universitario: fueron aprobados la totalidad de proyectos 

presentados desde la carrera, abordando diversas temáticas, con la conformación de 

equipos que integran estudiantes, y que vinculan a la universidad – desde diversas 

disciplinas, y organizaciones sociales 

 

 Se difundió y promovió la participación de docentes de la Carrera en la convocatorias 

PISAC y Ubanex, ambas trabajadas con la Secretaría de Extensión Universitaria de la 

Facultad de Ciencias Sociales UBA. 

 

 Red de Intercambio Técnico de la Economía Popular convocado por el Ministerio de 

Ciencia y Tecnología (RITEP – MINCyT) 

La Carrera acompañó a dos Unidades Productivas en la presentación de proyectos a esta 

convocatoria, con el asesoramiento técnico de la Lic. Ingrid Manfred. Una de estas cooperativas 

https://trabajosocial.sociales.uba.ar/
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es de Lugano – CABA (Proyecto denominado Hecho con Desechos), y la otra, una cooperativa 

de Merlo (El futuro de Merlo). En ambos casos, los proyectos fueron aprobados.  

 

 

16. PARTICIPACIÓN Y DIFUSIÓN  DE ACTIVIDADES 

 

16.1 Actividades de cátedras y espacios FSOC 

 Se realizaron 3 reuniones generales de docentes, al inicio de cada cuatrimestre y a fin del 

segundo, posterior a las elecciones nacionales. En cada una de ellas se han desarrollado 

interesantes intercambios de ideas y desafíos, como también información general de la 

facultad y de la carrera.  

 

 Encuentros sobre Comunicación Accesible - Estrategias de comunicación con personas 

sordas/ personas con discapacidad auditiva, Materia: Discapacidad, políticas y ciudadanía 

- Cátedra Garos y Espacio de Discapacidad de la Facultad. 

 

 Docentes de larga trayectoria en nuestras aulas, se jubilaron durante este año: por tal 

motivo se realizaron reconocimientos desde la Facultad y la Carrera. Agradecemos lo 

aportado con tanto compromiso a: Sara Samban, Mercedes Depino, Nélida Barber, 

Cecilia Hidalgo, Marisa Coppola, Marcela Benegas, Adriana Clemente, Ricardo 

Alvarellos, Beatriz Rojas Pantazi.  

 

 Convocatoria y participación al Banderazo por la Educación Pública en la Facultad de 

Ciencias Sociales - UBA 

 

 Reconocimientos de la Universidad de Buenos Aires al profesor Norberto Alayón y la 

Prof. Marcela País Andrade y a la estudiante Yasmín Dávalos por haber sido distinguidos 

por entidades externas al ámbito de esta universidad.  

 

 Elevación al Consejo Superior, la solicitud de designación de la Dra. Adriana Clemente 

como Profesora Emérita de la Universidad de Buenos Aires. 

 

 Se trabajó coordinadamente con la Facultad en la generación del espacio Sociales 

Escucha, espacio que, en articulación con el Hospital Laura Bonaparte, generó un 

dispositivo de atención a estudiantes que requieran acompañamiento a diversas 

dificultades en términos de sus trayectorias académicas. 
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 Reunión gestionada por Elena Garós responsable del área de discapacidad de nuestra 

Facultad, junto con representantes de Trabajo Social, Ciencias de las Comunicación, 

Subsecretaría de Comunicación, y autoridades del Área de Capacitación de la Agencia 

Nacional de Discapacidad para definir contenidos e instancias de formación para 

docentes, no docentes y autoridades de nuestra Facultad. 

 

 Brindis de Fin de Año: Las autoridades de la carrera convocaron a Docentes y Nodocentes 

de la carrera para despedir el año. Además se hizo una especial mención a Graciela 

Barreto, Nodocente de la carrera que está próxima a jubilarse. 

 

16.2 Aulas abiertas y encuentros: 

 

 18 de mayo: Clase abierta, Cátedra Tif. Luxardo: Coloquios y devoluciones: etnografía, 

enfoques interseccionales, métodos cualitativos. 

 

 de junio: Clase abierta: Presentación de la experiencias del MOCASE en la Materia 

Antropología II – Cátedra Luci, a cargo de la coordinación de Clarisa Martínez. 

 

 25 de agosto: Clase abierta de la Materia Cultura Popular – Cátedra Tierno. Apertura de 

cuatrimestre, participación de representantes de experiencias de organizaciones.  

 

 29 de agosto: Clase abierta de la Materia Planificación en Escenarios Regionales y 

Nacionales – Cátedra Stigard – invitada: Lic. Laura Berardo 

 

 18 de septiembre - Clase abierta organizada desde la materia  Política Social - cátedra 

Yovan – “Identidad, historia y proceso de profesionalización del Trabajo Social” a cargo 

de la Mag Bibiana Travi 

 

 26 de septiembre: Conversatorio sobre Gordoodio, Trabajo Social y Derechos Humanos 

– La importancia de la intervención social con perspectiva de diversidad corporal. A 

cargo de las lics. Carolina Pedini y Samanta Alonso. 

 

 2 de octubre y 13 de diciembre: Participación y apoyo al Ciclo de Conversaciones entre 

Pares, organizado por el CEC – Centro de Estudios de la Ciudad desde donde se 

desarrollaron espacios de encuentro con Trabajadoras Sociales que estuvieron ejerciendo 

cargos de gestión institucional en diversas espacios públicos. Fueron invitadas Laura 
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Alonso ex Secretaria de Inclusión del Ministerio de Desarrollo Social de Nación; Inés 

Albergucci ex Subsecretaria del Ministerio de Turismo  de la Nación; Bárbara García 

Godoy ex Directora de Investigación del Ministerio de Salud de la Nación. 

 

 14 de noviembre: Clase abierta de la Materia de Economía Política – Cátedra Vázquez 

Blanco – Economía Política con Perspectiva de Género – Miradas calidoscópicas al 

capitalismo.  

 

 15 de noviembre: Clase abierta en el marco de la Materia Antropología Social II – Cátedra 

Luci, a cargo de la coordinación de Malena Hopp “¿Quiénes cuidan a los que cuidan?” – 

invitadas: referentas de UTEP y Barrios de Pie – Economía Social. 

 

 16 de noviembre: Aula abierta en el marco de la materia Dimensión Instrumental del 

Trabajo Social – Cátedra Tatay – Lenguajes Lúdicos Expresivos – invitada Edith Scher. 

 

 

 

 

16.3 Actividades externas a FSOC 

 Acompañamiento a la decana de la Facultad de Ciencias Sociales – Dra. Ana Arias, a una 

reunión de intercambio y articulación con la Ministra de Desarrollo Social – Victoria 

Tolosa Paz. 

 

 Participación en la firma de Convenio marco de colaboración entre la SENAF - Secretaría 

Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia y la Facultad de Ciencias Sociales. Reuniones 

en función del debate en torno a  la Ley Lucio que implica la capacitación de la 

perspectiva de los derechos de niños, niñas y adolescentes, a integrantes del ámbito 

ejecutivo, legislativo y judicial de todo el país.  

 

 Participación como panelista desde la Carrera de Trabajo Social en el lanzamiento y 

presentación de la Red de Tele Servicio Social en el Hospital Garraham, dispositivo que 

facilita la comunicación y el trabajo mancomunado con más de 120 localidades del país. 

 

 Participación en la firma del convenio entre la Facultad de Ciencias Sociales – UBA y la 

Sedronar – Secretaría de Políticas Integrales sobre Drogas. Participación en la 
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presentación del informe de investigación a cargo del Prof. Alfredo Carballeda realizó en 

conjunto con la Sedronar. 

 

 Participación en la apertura del IV Foro Latinoamericano “Proyectos en disputa en 

América Latina: Interpelaciones a las Ciencias Sociales y al Trabajo Social en la Facultad 

de Trabajo Social – UNLP – Universidad Nacional de La Plata 

 

 Articulación de la Carrera de Trabajo Social, la Secretaría de Géneros y Derechos 

Humanos de la Facultad de Ciencias Sociales - UBA y el Programa de Acceso a Derechos 

– PAD del Ministerio de Mujeres, Géneros y Diversidades, en función del dictado de una 

formación por medio de cuatro talleres virtuales con la totalidad de colegas Trabajadoras 

Sociales a nivel federal. Implicó trabajar en un programa según necesidades e intereses 

de las colegas, identificación de las profesionales que podrían brindarlos, preparación de 

material virtual, encuesta para puesta en común y consenso, dictado de los talleres y 

sistematización de lo trabajado.    

 

 Se realizó una articulación con CAREF – Comisión Argentina para Personas Refugiadas 

y Migrantes, en la persona de la Lic. Gabriela Liguori, presidenta de CAREF y docente 

de la Carrera, quien convocara a la participación en diversas actividades a través de la 

participación directa, acompañando también desde la difusión: 

 En el marco de una serie de actividades organizadas por la Embajada de Chile en 

Argentina, con motivo del 50 aniversario del Golpe de Estado en aquel país, ayer se 

inauguró la muestra "Abrir las puertas", que refleja la asistencia que CAREF brindó a 

más de 16.000 exiliados y exiliadas de la región, fundamentalmente chilenos y chilenas, 

durante los años más duros del continente. 

 Panel "Memorias del exilio y la migración en Argentina: diálogos entre el ayer y el hoy" 

que se llevará a cabo en la sede del Archivo Nacional de la Memoria. 

 

 Se llevaron a cabo reuniones de intercambio y articulación con la Fundación Huésped en 

torno al desarrollo de encuentros sobre derechos y otras posibles líneas de trabajo en 

común. 

 

 Participación en la 5ta. Cumbre Mundial de Salud Mental organizada por el Ministerio 

de Salud de la Nación y realizada en el Centro Cultural Néstor Kirchner. 
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 Reuniones con integrantes de ALAMES – Asociación Latinoamericana de Medicina 

Social en función de la realización del XVII Congreso Latinoamericano de Medicina 

Social y Salud Colectiva en la Facultad de Ciencias Sociales.  

 

 Se realizaron diversas reuniones en Cancillería, con el Director Académico del ISEN – 

Instituto del Servicio Exterior de la Nación –Luciano Nosseto, con el fin de difundir la 

posibilidad de sumarse a la Carrera Diplomática a estudiantes avanzados de Trabajo 

Social. En uno de estos encuentros se sumó la Presidenta de FAUATS – Federación 

Argentina de Unidades Académicas de Trabajo Social, Rosana Pieruzzini, para extender 

la convocatoria a unidades académicas de las diversas provincias. 

 

 La Facultad de Ciencias Sociales firmó en el mes de noviembre un convenio con el 

Ministerio de Salud de Nación para la realización de una Diplomatura Superior en Salud 

Mental Comunitaria. La Diplomatura es el resultado del trabajo de una Red de 11 

Universidades Nacionales y 1 Provincial. Por la Facultad de Ciencias Sociales participa 

la cátedra de Problemáticas de la Salud Mental en la Argentina de la carrera de Trabajo 

Social. Actualmente están cursando la Diplomatura 438 estudiantes de todo el país. Ocho 

docentes de la Carrera participan como docentes y tutores de la misma.  

 

 

17. TRABAJOS CONJUNTOS CON UNIVERSIDADES EXTRANJERAS 

 

 En conjunto con la Secretaría de Relaciones Internacionales, se gestionaron diversas 

líneas de acción con estudiantes extranjerxs que vienen a cursar a nuestra Carrera, 

estudiantes de nuestra Carrera que harán experiencias en otros países, así como recibir 

profesores / investigadores.  

 Se realizó una estancia de 9 estudiantes, provenientes de diversas universidades de los 

Estados Unidos, organizada por CIEE - Prácticas para estudiantes de Community Public 

Health, de diversas disciplinas de la salud. Se estuvo trabajando con este grupo durante 

un mes, a partir de talleres y recorridas por diversos efectores del sistema de salud pública. 

Lxs docentes Julia Recchi y Juan Burwiel fueron quienes acompañaron el desarrollo de 

la experiencia desde la Carrera de Trabajo Social.  

 Intercambios de articulación con la  Universidad Andrés Bello de Chile – con la Prof. 

Rosa Villaroel Valdes.  

 Reunión de trabajo con la Prof. Paula Maether de la Universidad Alice Salomon 

Hochschule Berlin – Alemania y articulación con profesoras y profesores por interés en 

diversos temas, centralmente migración. 
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 Reuniones de articulación en torno a diversas actividades académicas con la Prof. María 

Rosa Herrera - catedrática de la Universidad Pablo Olavide - UPO de Sevilla – España. 

 Acompañamiento a la estancia en Buenos Aires de la Prof. Cosette Franco – de la 

Universidad Pablo Olavide - UPO de Sevilla – España, en la que recorrió cátedras, centros 

de prácticas, realizó entrevistas a referentes temáticos, etc. Luego, desde España convocó 

a diversos profesoras y profesores a brindar clases y entrevistas por medio virtuales.  

 

 Ocho estudiantes de Trabajo Social de la Universidad Católica de Maule – Chile, 

realizaron una estancia en nuestra Facultad, en la que concurrieron a clases de diversas 

materias de interés, recorrieron un centro de prácticas y tuvieron intercambios con 

estudiantes de la Carrera de Trabajo Social – Estaban acompañados por la Prof. Karen 

Olivares, Directora de la misma Carrera en la mencionada Universidad. 

 La Profesora Adriane Rubio Roso de la Universidad Federal de Santa María de Brasil, se 

acercó a nuestra Facultad de Ciencias Sociales a conocer cómo se gestó y se implementa 

el protocolo de violencia de género. Fue recibida por la Prof. Gabriela Pombo, referente 

de la Carrera en el Grupo Interdisciplinario “No a la violencia de Género” 

 Cada una de estas actividades implicó un fuerte trabajo de comunicación hacia las otras 

unidades académicas y al interior de la carrera y la facultad, reuniones virtuales y 

presenciales para articular objetivos, invitación a docentes, estudiantes y referentes a 

sumarse a actividades de intercambio. Talleres y clases comprometidas con el 

intercambio.  

 

18. TRABAJOS DE INVESTIGACION FINAL –TIF- 

En este año, defendieron sus tesinas 120 estudiantes, De esas, 46 se destacaron con 

calificaciones de 9 y 10 y se incorporaron en el Repositorio de Tesinas de la Biblioteca de la 

Facultad. El Repositorio se puede acceder a través del siguiente link: 

http://repositorio.sociales.uba.ar/ 

 

19. JURAS Y ENTREGA DE DIPLOMAS 

En el transcurso del año, la Secretaria Académica de la Facultad de Cs. Sociales, coordinó 8 actos 

de colación y entrega de diplomas. La Dirección de la Carrera participó en cada uno de ellos, 

siendo 91 lxs graduadxs de Trabajo Social. Así mismo, se organizó un brindis previo a cada 

evento para agasajar a quienes reciben su diploma, en pos de intercambiar entre colegas sobre 

proyectos y desafíos en la nueva etapa que comienzan. 

 

Diciembre 2023 

Equipo de Gestión de la Carrera de Trabajo Social 
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